

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes.: 2 pesetas

Fuera, trimesire. . 6

PAGO ADELANTADO

NO se devuelven originales

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

la mañana

diario republicano

FRANQUEO CONCERTADO

Redacción y talleres:
Ronda de Santa Clara Núm. 7
Teléfono número 162
Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

IN MEMORIAN

El aniversario de "Figaro"

El 13 de este mes de febrero ha hecho noventa y seis años que se suicidó el gran escritor. No le ha olvidado la generación actual aunque el aniversario haya transcurrido fríamente. La pervivencia de Larra a través de las generaciones es un hecho curioso y magnífico. ¿Por qué «no pasa», no se olvida a este escritor de obra muy breve, muerto a los veintiocho años por voluntad propia, en pleno romanticismo?

No se derrumba ni se le olvida porque en él hay algo más que un literato, que un periodista extraordinario. Hay una profunda conciencia. En Larra no debe verse únicamente al literato, al satírico inimitable, al periodista, al novelista, al autor dramático, crítico y poeta, cosas todas que fué y realizó en grado superlativo; sino que ha de considerarse sobre todo lo que une y sintetiza todas estas actividades en maravillosa gravitación sobre el espíritu: la conciencia. La luz de conciencia que es algo muy distinto del simple criterio intelectual alumbraba siempre la obra de Larra, dando tono inconfundible a su ironía, calidad a su inteligencia y suprema elegancia a su actitud. Esto es, repito, lo primero que debemos estimar como dimensión profunda en el genio de Figaro.

Mariano José de Larra fué la primera conciencia europea que en su siglo tuvimos en España. Fué el primer español que se lanzó con ideas propias antes que nadie por el camino—entonces tan solitario y hostil—de eso que hoy llamamos «cultura». Es natural que los artículos del pensador compuestos ya con su estilo veloz y moderno causasen enorme impresión en aquella sociedad decimonónica de los años 1830-1837. El humor sarcástico con que Larra enfocaba todos los problemas españoles contribuía a fijarlos en la mente del lector con su sello de originalidad indeleble. El antecedente satírico de Larra se encuentra en Quevedo y sólo en Quevedo. Pero sin imitación de ninguna clase por parte del escritor romántico. Los artículos de éste irritaban a muchas personas de su tiempo: A regañadientes reían con las burlas e ironías del extraño humorista, mientras en el fondo de sus almas se iban destruyendo a golpes de crítica los prejuicios, los dogmas, los sentimientos anquilosados de la vieja España. En el forcejeo vencía siempre el escritor.

Las nuevas ideas, las ideas de «extrangis», como entonces se las llamaba, no traspasaron sino de después de grandes esfuerzos la frontera de los Pirineos. Fueron necesarios muchos años para que España cobrara elasticidad moderna, espíritu civil e internacional. Fueron precisos la primera guerra carlista, Mendizábal, tres revoluciones (amén de innumerables conatos de ellas) y varios ensayos de parlamentarismo democrático, para que el tradicional movimiento de España, que lo era de rotación sobre su propio eje, se transformase en movimiento traslatario dentro del vasto sistema europeo. Se necesitaron más de tres cuartos de siglo de lucha. Los años que van desde las Cortes de Cádiz hasta la generación del 98. Desde esta época hasta nuestro tiempo España ha seguido una trayectoria desigual, perezosa, con avances repentinos y largos estacionamientos, a veces retrocesos lamentables, descorazonadores para los románticos, los liberales de todos los días. Mariano José de Larra, antena sensibilísima, percibe antes que nadie en España las señales del futuro.

Su actitud reflexiva sobre el cuerpo español parece la de un médico ante un enfermo grave. Examina, medita, valora, aconseja, propone... En esa incomparable colección de artículos «políticos, literarios y de costumbres» que dejó Larra se halla el repertorio completo, el índice verdadero de la vida española de la época, una época llena de morbos y ridiculeces y también, aunque menos frecuentemente, provista de excelencias. Panorama soberbio de ti-

pos y costumbres, psicologías y episodios materiales. «Azorín» comenzó hace varios años una interesante labor acerca de Larra que ha debido proseguirse. Me refiero a la que desarrolló en su libro «Rivas y Larra» donde «Azorín», cataloga por orden alfabético los temas de toda clase, éticos, estéticos, políticos, anecdóticos, nacionales y universales, que «Figaro» esbozó o estudió a fondo. Unos, solamente tocados por «Figaro» al correr de la pluma; otros, dejándolos expuestos en términos exactos, definitivos, que el porvenir no ha tenido necesidad de rectificar.

Por ser conciencia viva Larra permanece. Para la historia no es la figura de carlón pintado que son tantas otras en el museo secular del tiempo ido. Es el hombre superior cuya voz suena con la naturalidad de lo viviente en el mundo de cada nueva generación. Los espíritus más demoleedores de la crítica moderna no han osado atacar la figura inconfundible del genial articulista. A cada nuevo regreso a la obra de éste van descubriéndose en ella tesoros antes no advertidos de conceptos y de forma y sobre todo de actitud intelectual.

Larra, pues, no tiene nada que temer de los más feroces iconoclastas, sencillamente porque no es icono. Como nada han tenido que temer nunca otras grandes conciencias del pasado—un pasado siempre susceptible de actualización—: Cervantes, Quevedo, Lope, Góngora, Tirso, Gracián.

La cosa es lógica. ¿Quién, que tenga verdadera sensibilidad literaria, podrá olvidar el acento figaresco en nuestra literatura? A los grandes escritores se les «oye» hablar, idear, sentir, mediante una cierta sincronía tonal entre ellos y nosotros, acorde psicológico profundo que ellos emiten con su potente cerebro y nosotros recogemos con nuestros modestos, humildes diapasones.

Claro que el acento literario no es todo Larra. Pero sintetiza, con la efigie misteriosa del eco, su personalidad verdadera. Aquella personalidad escéptica que, de distinto modo pero con idéntico fondo, alienta en el famoso barberillo sevillano—cuyo nombre adoptó Larra como seudónimo—que Beaumarchais, su creador, describe con las siguientes palabras: «Enojado de mí, disgustado de los otros, superior a los acontecimientos, ayudando al buen tiempo, soportando el malo, burlándome de los tonos, arrojando a los malvados, heme aquí... El hábito de la desgracia me ha sugerido una filosofía tan alegre. Soy un hombre que se adelanta a reír de todo por miedo a tener que llorar.»

Ahora, al evocar a «Figaro» en el noventa y seis aniversario de su muerte, pienso que España entera y sobre todo la capital de la República se halla en deuda con uno de sus hombres cumbres. Debiera el Estado multiplicar las ediciones populares de la obra de «Figaro». Esto y un gran monumento en Madrid sería hermosa conmemoración—mármol y página impresa—a la gloria del inmortal madrileño.

Antonio ESPINA

(Prohibida la reproducción.)

Suero de leche de oveja

El alimento más económico y nutritivo para aves, cerdos y terneros. Puede adquirirse todos los días fresco, de diez de la mañana en adelante, en

Puentica, núm. 2
FÁBRICA DE QUESO

Noticias de madrugada

El conflicto minero de Asturias

Los ministros Azaña y Domingo se reúnen con los representantes de los sindicatos asturianos para buscar una solución.

El jefe del Gobierno celebró una reunión con el ministro de Agricultura a la que también asistieron los comisionados del sindicato minero asturiano acompañados por el subsecretario de Obras públicas señor Menéndez, y los representantes del mencionado sindicato, don Amador Fernández y señor González Peña.

La reunión duró dos horas. En el transcurso de la misma el señor Azaña se puso al habla telefónicamente con el señor Esplá. Después conferenció, también por teléfono con el ministro de Obras públicas.

A las diez de la noche el jefe del Gobierno envió recado a los periodistas manifestándoles que había estado reunido con los representantes del sindicato minero asturiano, habiendo celebrado una extensa conferencia para ocuparse del problema del carbón.

Agregó que no tenía ninguna noticia de prensa que comunicar.

A las diez y cuarto, como los periodistas continuaban aguardando en el palacio de Buenavista, don Marcelino Domingo, dijo:

—Veo que hay mucha expectación; señal de que no ocurre nada. Se refirió seguidamente a la reunión celebrada y dijo que se había tratado ampliamente del problema del carbón, habiendo examinado el asunto profundamente. Dijo también que en esta reunión no se había acordado nada definitivo, esperando que se podrá llegar a una conclusión en la reunión que ha de celebrarse hoy domingo, en cuyo caso se llevará el acuerdo al Consejo de ministros que ha de celebrarse el próximo martes.

Un periodista le preguntó qué ha-

EN OCTAVA PLANA REPORTAJE SOBRE LA ELECCION DE «MISS ZAMORA 1933»

bía de cierto en las dimisiones de los directores generales de minas y Agricultura.

—No hay nada de eso, dijo el señor Domingo.

—Los interesados—afirmó un periodista—insisten en que han renunciado.

—Yo sólo les puedo decir que pretende dimitir el señor Gordón Ordax, pero no creo que llegue a producirse la renuncia, porque espero que la retire.

Se soluciona la huelga general de Palencia

Palencia.—Merced a las gestiones realizadas por las autoridades, se ha solucionado la huelga que se había planteado en esta localidad. Ayer se reanudaron al trabajo todos los obreros que se encontraban en huelga. La población ha vuelto a recobrar su aspecto normal.

La Federación católico-agraria y la Federación provincial han enviado un telegrama al ministro de Agricultura expresando la alarma que se ha producido en la provincia ante el anuncio publicado en la Prensa de haberse realizado la compra de 150.000 toneladas de trigo argentino, lo que caso de resultar cierto llevaría la ruina a esta región.

Acudió la guardia civil que restableció el orden.

Recogida de un periódico nacionalista

San Sebastián.—Por orden del gobernador civil, la policía ha procedido a la recogida del periódico «El Día» como consecuencia de la campaña que está realizando en pro de la revisión de la condena impuesta al nacionalista señor Triaque por haber publicado algunos artículos que se consideraron ofensivos para el régimen.

La crisis del gran reportaje

INFORMACIONES COMENTADAS

Se publica cada año en París, un libro que todo periodista adquiere y conserva con cariño, considerándolo, sino como una biblia o un talmud de la profesión, como uno de los Cuatro Evangelios. Se titula este libro *Almanaque de la Prensa Asociada* y lo publica y escribe, casi enteramente, desde hace treinta y cuatro años un periodista notable, M. Jean-Bernard, fundador y director de una comunidad o consorcio de periódicos departamentales, cuya sede o agencia en París, fué llamada varias veces, por lo acogedora y amparadora, la «Casa del Periodista».

En el almanaque para 1933, Jean-Bernard, más aficionado a halagar que a inquietar a sus compañeros, han interrumpido su tradición de bondad y contemporaneidad y ha escrito un artículo titulado: *El gran reportaje ha muerto*. Le sugiere este tema el hecho de que del asesinato del presidente Doumer y de la vista del juicio oral en que fué sentenciado el magno y de su guillotinado no se publicó en la Prensa francesa ninguna minuciosa información, ningún relato emocionador, ningún «gran reportaje», en suma. Y a la vez, recuerda el viejo periodista cómo ocasiones semejantes—el asesinato del presidente Carnot por ejemplo, y las contiendas políticas de Boulanger, de Dreyfus, de Deroulede, del Panamá, etcétera—inspiraban en los periódicos franceses páginas vibrantes, encendidas de pasión, iluminadas de curiosidad y de interés, guadoras, en suma, para el público que encontraba en cada periódico, no relatos fríos y aburridos, sino la exaltada evocación de la vida misma.

Naturalmente, los reporteros actuales de los periódicos parisinos, ante la declaración de muerte del gran reportaje, han protestado airadamente unos, y otros con desden más o menos sinceramente sentido. Por primera vez se pone en duda la autoridad de Jean-Bernard, a quien todos llamaban maestro en el oficio. Para recoger esta protesta el semanario *Toute l'édition* ha iniciado una encuesta y ha ido preguntando uno a uno, a los redactores-jefes de los diarios y semanarios de actualidad: «¿Ha muerto el gran reportaje?». Y, efectivamente, todos declaran que se ha transformado; que ha evolucionado; que, según unos, se ha hecho «más grande», y, según otros, se ha creado una nueva naturaleza... Luego, en realidad, Jean-Bernard tiene razón; el «gran reportaje» ya no es lo que era; ha sido sustituido por otra cosa distinta; esto es, ha muerto.

¿Qué era el gran reportaje y qué es, en la actualidad? No era otro arte periodístico; era otra organización. La ha mudado la industrialización de los periódicos; su financiación por empresas; la estandarización del trabajo en las redacciones. Bien se advierte que este no es un mal, o una mudanza, habido solo en el periodismo sino en todas las formas de la actividad social. Ved este símil, que parece una parábola arrancada de las Escrituras. Hace cuarenta o cincuenta años en una sala, no muy dilatada, caldeada por la cercanía del horno, unos cuantos obreros, un honrado menestral, y muchas veces su mujer y sus hijos, amasaban el pan que había de alimentar a una barriada, como si prepararan una obra de arte, como si cumplieran los ritos de una religión. Hasta los cánticos con que entretenían el tiempo y se alentaban en el penoso esfuerzo y ahuyentaban el sueño y la fatiga, tenían espíritu de himnos místicos aprendidos de niño en el regazo maternal y transmitidos de generación en generación. Al patrono de aquella comunidad todos le llamaban «maestro», como a Jesús sus discípulos.

Ved transformada esta producción; una gran fábrica; una maquinaria ruidosa; un centenar de obreros, indiferentes a la obra de que no son sino mero complemento, que no realizan con sus manos y en la que no ponen nada de su espíritu ni de su personalidad. Todo calculado y previsto, desde la duración de la jornada hasta el rendimiento automático de cada máquina y cada brazo y hasta la proporción prevista por miligramos de cada primera materia. Antaño, el pan de cada horno era dis-

tinto; hoy sale igual de todas las maquinarias. No está mal el pan moderno, pero dijérase que le falta algo esencial para la vida humana: le falta el amor.

¿Podría repetirse esta parábola en las redacciones donde se amasa este pan cultural de las muchedumbres—pan espiritual debiera decirse con justicia—que llamamos periódicos? El gran reportaje era precisamente aquella labor intensa, personal, espiritual de la redacción-familia, en que todos acudían con sus distintas capacidades a realizar una obra común. En los momentos de conmemoraciones populares, de contiendas políticas, de intereses materiales en guerra, de procesos emocionadores, de sucesos misteriosos se trocaban los oficios en la redacción... Al indagador y al informador, sagaz como un Peris Mencheta o un Domingo Blanco, que dejaron en el periodismo español memoria imperecedera, se prestaban todas las colaboraciones. ¡Cuántas veces, en la hora del alba, minutos antes de que arrancaran su marcha trepidante las humildes rotativas de entonces, escribía un suceso, recogiendo las notas del reporter, la pluma, magicamente improvisora de Ortega Munilla, por ejemplo! ¡Cuántas otras, el secreto dicho confidencialmente en breves palabras al oído del reporter político, se trocaba en una plana entera o poco menos, de revelaciones que conturbaban o encauzaban la opinión, que sugerían un hecho en la política nacional, que una orientación a los partidos, que provocaban debates parlamentarios y oraban debates... Y aun republicano anónimamente el reportaje, con el prestigio del periódico, se extendía la fama del periodista... ¿Cómo hoy no se consolidan nombradías como aquellas que gozaron Augusto y Adolfo Figueroa, Andrés Mellado, Ortega Munilla, Manuel Troyana, Alfredo Vicenti, Julio Burell y los que viven aun, Salvador Canals y Domingo Blanco, retirados, diría así se meJOR, extrañados del periodismo actual...?

Este es el mismo caso de Francia donde los nombres de Fernand Xau, Gastón Leroux, Séverine, Sergio Basset y otros no han sido sustituidos en las redacciones con prestigios semejantes. Ciertamente, se ha creado un nuevo reportaje y un nuevo gran reportaje. Consiste aquel en halagar la vanidad de cada personaje o personajillo, acudiendo el reporter a preguntarle su opinión, que forzada en los límites de un diálogo banal suele ser fátua y vulgar, cuando no manifiestamente imbécil. Más pronto o más tarde estas visitas domiciliarias y estos interrogatorios, como charlas de café o de rebotica, acaban por desilusionar y disgustar al lector más vacío. Cuando no, el vano interrogado apeetece el segundo reclamo con su rectificación.

El gran reportaje, consiste hoy en tomar el tren y acudir precipitadamente al país cercano o remoto donde se ha alterado el orden o se celebran unas fiestas o se padece un extremado rigor de los elementos desencadenados. Aunque el reporter moderno no haya estado jamás en aquella nación ni hable su idioma ni conozca su historia, le basta media docena de días, yendo como una maleta de tren en tren, para regresar a París y escribir veinte artículos, que compensen al periódico el gasto cuantioso del viaje. ¡Pobres artículos plagados de inexactitudes y estolideces! Así, este género de gran reportaje se ha desprestigiado prontamente y comienza a ser repudiado por las empresas aditoras.

¿Qué queda a los reporteros estandarizados, ruedas automáticas de las formidables máquinas de fabricar periódicos, con que han sido sustituidas las redacciones de antaño? La información de las vidas humildes, de las cosas banales, de los problemas minúsculos, de «cómo se fabrican los churros», o «cómo vive una vicetiole», o «cómo se protesta un giro» ha de pasar antes por el tamiz de la administración que vé en todos estos reportajes pretextos de reclamo industrial... He aquí cómo tiene razón Jean Bernard...

DIONISIO PEREZ
(Prohibida la reproducción.)

DE LA PROVINCIA

Desde Toro

Los carnavales

No es necesario afirmar, una vez más, que, de todos los festejos que esta histórica ciudad celebra, ninguno tan famoso y divertido como los tradicionales carnavales que, desde remotos tiempos, vienen celebrándose en la ciudad de Doña Elvira con inusitado esplendor, hasta el extremo de que aquellos sean unos de los más nombrados de la provincia y de la región entera.

Este año, con el fin de que las profanas fiestas tengan un mayor realce, y en un alarde de desinterés y deseo de agradar al público, el dueño de la plaza de toros, nuestro buen amigo don Valeriano Cuadrado, ha contratado, sin reparar en gastos, la banda del regimiento Toledo, de guarnición en Zamora, para que, durante los días 26, 27 y 28 del corriente, amenice los populares y típicos bailes de máscaras que ha muchos años vienen celebrándose en referido lugar.

La juventud, como es lógico suponer, está «planeando» ya la forma en que mejor ha de pasar esos días, en que todo parece que es risa general y que los humanos olvidan, momentáneamente, sus pesares. Son los días de las «farras», de las caretas... y no sería extraño que tras de un rostro que sonríe, se oculte un gran pesar, disimulado exteriormente para no chocar con el resto de la sociedad.

No queremos contagiarnos del hipotético dolor de aquellos y ponernos sentimentales ni filósofos. Son días que hay que divertirse, aun cuando algunas veces no se tenga un gran humor para ello.

¿Será, el resultado de los Carnavales, una decepción? Esperemos... Esto está muy animado, máxime al haber cundido la noticia de que el gobernador civil de la provincia, señor Montañez Santaella, haciéndose eco del nimbo de fama que circunda a los susodichos festejos, ha anunciado su resolución de pasar uno o dos días entre nosotros.

Estamos casi en la absoluta certeza que los elogios que haya escuchado la primera autoridad provincial, con referencia a los Carnavales toresanos, no han de parecerle exagerados, sino, todo lo contrario, algo pálidos e insuficientemente reflejadores de la halagüeña realidad, cuando por sí mismo pueda admirarlos en sus grandes cualidades de belleza, armonía y orden, sobre todo.

Para las víctimas de Casas Viejas

En la sesión que el pasado lunes celebró en segunda convocatoria nuestra Corporación Municipal, mereció, solamente, destacarse el acuerdo de nuestros municipales de contribuir con 25 pesetas a remediar el lastimoso estado económico en que han quedado algunos de los habitantes de aquella aldea, con motivo de los trágicos y anárquicos sucesos de enero último.

Obedeció este acuerdo a haberse recibido una carta del alcalde de Medina-Sidonia, en la que éste pedía la colaboración de este ayuntamiento para la altruista obra que se piensa llevar a cabo, no pudiendo contribuir nuestra Corporación, como sería su deseo, con mayor cantidad, a causa de la conocida y precaria situación por que atraviesa el erario municipal.

Verdadera ganga

Vendo un carro de caballerías nuevo en 400 pesetas. Otro de varas. con muelles y arreos en 250. Un auto Ford bien calzado y a prueba, en 500, con ruedas de repuesto.

Los carros pueden verlos en la posada la Bárbara, explanada del matadero, y el auto en Corrales, taller de Gregorio Pérez.

También se dispone de varios carros usados y precios baratísimos.

Una boda

El pasado día 18 tuvo efecto en esta ciudad el enlace matrimonial de don Martín Fortuoso con la agraciada señorita Mercedes González Sevillano, vecinos, ambos, de Toro.

Con tan fausto motivo nos complacemos en testimoniar a los nuevos cónyuges, desde las columnas de LA MAMANA, nuestra efusiva enhorabuena.

Muerte sentida

En la mañana del día de hoy, cerca de las doce, ha exhalado el último suspiro el insigne magistrado de la Audiencia Territorial de Barcelona y ex presidente de la de Cáceres, don Gerardo Vázquez Martínez, que en el campo de la justicia deja una limpia actuación que es digna del mayor elogio. Debido a las grandes virtudes que en vida adornaron al finado, al elevado cargo que ocupaba, a sus numerosos familiares en esta ciudad, etc., su muerte ha causado dolorosa impresión entre el vecindario toresano.

A sus apenados deudos, y, en especial, a su hijo Carlos, particular amigo nuestro, hacemos presente nuestra sincera condolencia por la pérdida que hoy le atribula y aqueja.

JULIO BAZ SOMOZA

Toro, febrero de 1933.

En Tábara

Se vende una finca o coto redondo, cabida 28 fanegas. Para huerta se pueden dedicar 5 fanegas y para prado y plantío 2 y media. Tiene casa, cuerdas y pajares. Cuenta con agua abundante de manantial. Este coto tiene alrededor leñas abundantes.

Para tratar, en Tábara, Alfonso Colino Fresno.

Interesa los maestros

Circular

Este Consejo, en sesión de fecha 15 del corriente, acordó advertir a los Consejos locales de 1.ª enseñanza que los permisos que estos pueden conceder deben ser por motivos muy justificados y que su duración no puede, en ningún caso, ser mayor de la correspondiente a dos permisos de ocho días cada curso, siendo condición precisa para que puedan concederse mencionados permisos el que la enseñanza quede debidamente atendida y que la concesión se haga constar en acta, levantada al efecto.

Lo que se hace público para general conocimientos y demás efectos.

Zamora, 21 de febrero de 1933.—El Presidente, Luis González Maza.

Sección provincial de Estadística de Zamora

Aviso a los electores

Frecuentemente aparecen en la prensa local, ya en forma de «entrefilet», ya en la de notas o avisos, mal entendidas llamadas a los electores estimulándoles a comprobar su inscripción en el Censo, a fin de presentar en caso contrario la oportuna reclamación, con lo que se crea un notable quebranto al normal funcionamiento de esta Oficina, con la presentación de extemporáneas solicitudes.

Para acabar de una vez con la tan manoseada cuestión, esta Jefatura se encuentra en el caso de manifestar públicamente que las listas del Censo electoral se expusieron al público «reglamentariamente por única vez», desde el 16 de julio al 14 de agosto últimos en cuyo plazo podían presentarse las reclamaciones pertinentes, terminado el cual, las listas que hasta entonces no eran más que «provisionales», pasaban a ser «definitivas» y como tales se

enviaban a la imprenta para su impresión.

Una vez impresas, no cabe ya reclamación alguna contra ellas, hasta la nueva rectificación que se verificará en la fecha oportuna marcada por la ley Electoral, o en su caso, en la que el Gobierno designe.

En la nota que como consecuencia de una aseveración de «Heraldo de Zamora» publicaba el jefe que suscribe, se decía bien claramente que sólo podían atenderse las peticiones que se formularan para corregir alguna errata o defecto que se notara en las listas por la circunstancia de haberse editado fuera de esta capital, pero de ninguna manera para hacer inclusiones ni exclusiones.

Debo advertir a la vez, que las listas que la Junta municipal expone actualmente al público en los Colegios respectivos, «no son las listas electorales» aunque se valga de ellas, sino las tres listas que fija el artículo 34 de la ley Electoral, que habrán de servir para el nombramiento del Tribunal que haya de constituir la Mesa electoral, sobre cuyas listas cabe formular reclamaciones.

La formación de estas relaciones o grupos de electores, incumbe exclusivamente a las Juntas municipales, sin intervención alguna de la Oficina de Estadística; pero la formación del Censo electoral y cuanto a su inscripción afecta como inclusiones, exclusiones, errores, etcétera, es función de esta Oficina sin participación alguna de las Juntas.

Recomiendo por tanto al público en general, que cuantas observaciones, dudas, o consultas deseen formular «las personas que figuren en las listas» referente a su inscripción en el Censo, lo verifiquen en la Oficina de Estadística, «única dependencia» que interviene en la formación y rectificación del Censo electoral.

Repito, pues, que no ha lugar a reclamaciones de inclusión de ninguna clase y solamente se llevará a cabo en la Oficina de mi cargo una detenida depuración de erratas o errores que pudieran señalarse, a fin de que ningún elector encuentre dificultades en su día para ejercer su derecho.

Una aclaración más debo exponer; el «Boletín Oficial» de la provincia de fecha 22 del actual y el diario LA MAMANA el 24, publicaban un decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 18 del corriente, que llevará la confusión a las autoridades que intervienen en el servicio electoral.

Para calmar su intranquilidad, he de manifestarles que la referida disposición no afecta para nada a nuestra provincia; se trata solamente de los Municipios en que no habiéndose cumplido al parecer los preceptos legales en las operaciones de la inscripción hubieron de ser comprobados por personal de Estadística y cuyos trabajos una vez terminados han de seguir naturalmente las normas establecidas en cuanto a la exposición al público, reclamaciones, etcétera, no afectando por consiguiente a esta provincia, donde no hubo necesidad de comprobar ningún Censo.

El jefe provincial de Estadística,
GONZALO FUENTES

H. P.

TALLERES MECÁNICOS.— RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL

Hermenegildo Bernardo Pascual

Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora. Reparación de automóviles motobombas y todas las variedades de maquinaria.

VINO CLARETE SUPERIOR

Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.

Zapatos de hombres

Para etiqueta,
para vestir,
para calle,
para diario,
para todo uso,
en numerosas
calidades.

Precios baratos

Visite nuestras secciones

Calzados Rivera

Zamora - Santa Clara, 3

EL DIA DE AYER

El día de ayer se resume en el baile celebrado por la noche en el Nuevo Teatro en honor de la primera belleza zamorana que quedó elegida.

Desde estas columnas damos la más cordial enhorabuena a la agraciada con el premio y además con los mayores dones y atractivos que puede conceder la naturaleza a una mujer bonita. Seguramente no faltará alguna linda jovencita por ahí tan digna o más que la premiada en belleza. Pero hay que tener en cuenta que es muy difícil cumplir al pie de la letra una misión tan delicada y problemática como es la de elegir la mujer más hermosa de una ciudad como la de Zamora en que no escasean, ni mucho menos, las jóvenes agraciadas con incontables atractivos de belleza y feminidad. Y otro inconveniente, y este sí que no se puede evitar en ningún momento, es que no se han presentado todas las verdaderamente dignas de ser premiadas.

Otra noticia que merece ser reseñada es la visita hecha por los periodistas al señor Gobernador de quien recibieron manifestaciones interesantes.

En el Teatro Principal fué representada por la Compañía de Sánchez Nieto la obra de Carlos Arniches titulada «Para ti es el mundo» que fué muy del gusto del público, siendo aplaudidos la señorita Sánchez y el señor Nieto por lo acertado de su interpretación.

Movimiento de población

Defunciones

Teodora Fagúndez Illán, de 62 años.
León Gato Martín, de 72 años.

Matrimonios

Manuel Luis Junquera Segurado con Inés Salgado Ferreras.
Andrés Sanz Alonso con Concepción Parriego Llamas.

El tiempo

Observaciones correspondientes a 8 horas de ayer:
Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 698,4 milímetros.
Temperatura mínima: 4,0 grados. b. c.
Temperatura del aire a la sombra: 1,0 grados. b. c.
Tensión del vapor: 4,27 grados.
Humedad relativa: 100 por 100.
Dirección del viento: Sudeste 1 ventolina.
Cantidad de lluvias: 00.
Cielo: Nuboso.

Observaciones correspondientes a 18 horas de ayer:
Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 696,7 milímetros.
Temperatura máxima a la sombra: 9,8 grados.
Temperatura del aire a la sombra: 8,4 grados.
Tensión del vapor: 3,7.
Humedad relativa: 45 por 100.
Dirección del viento: Sudoeste 5 algo fuerte.
Cantidad de lluvias: 0,0.
Cielo: Nuboso.

En la Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron ayer asistidos por los practicantes de guardia los heridos siguientes:

Basilio Tobal, de 40 años, domiciliado en la calle de Balborraz, 26 de una dilatación de un absceso localizada en el dedo anular de la mano izquierda.

Se hiere al caerse

A causa de haber sufrido una caída en su propio domicilio tuvo que ser también curada en la Casa de Socorro la vecina de esta capital Elvira Hernández Hernández de 15 años, que habita con sus padres en la calle de la Plata,

número 23 de dos heridas contusas en los dedos medio y anular de la mano izquierda.

En el benéfico establecimiento fué también curado Arcadio Martín, de 71 años de edad, domiciliado en Prado Tuerto, el cual presentaba una herida infectada en el dorso de la mano derecha.

Enfermos y fumadores

Hoy estarán abiertos al público durante todo el día los establecimientos siguientes:

Farmacias

Don Claudio Rodríguez, Plaza de Santa Lucía y doña Basilia Martín Florez, calle de Ramos Carrión,

Estancos

Santa Clara, Calle de Viriato, Ramos Carrión, Puerta de la Feria y Cabañales.

Jurados Mixtos

Señalamientos para el día 27.

Trabajo rural

A las cinco y media de la tarde: Acto de conciliación por reclamación de salario, según demanda presentada por el obrero Celedonio Funcia, vecino de Morales del Vino, contra el patrono de la misma localidad, Conrado Mulas.

A las seis: Acto de conciliación por reclamación de salario y horas extraordinarias, en demanda presentada por el obrero Angel Lorenzo, contra el patrono Augusto Alonso, ambos de Madridanos.

A las seis y media: Acto de conciliación por despido, según demanda presentada por el obrero Sebastián Sánchez, contra el patrono Angel Rebollo ambos de Madridanos.

El Estudiante en Acción

Los actos culturales de la A. P. E. Z.

Conferencia del alumno Prieto Fernández

Como estaba anunciado ayer a las siete y cinco de la tarde se celebró en el salón de actos de la A. P. E. Z. situado en la Escuela Normal, la conferencia a cargo del alumno de tercer curso, Manuel Prieto Fernández, que disertó sobre el tema: «El maestro, la Escuela y el material de enseñanza».

El acto fué presidido por el profesor de Pedagogía, señor Escudero y el alumno Priscilo del Palacio, presidente de la Asociación. Otro de los alumnos, José de Mena, hizo en breves y sencillas palabras la presentación del orador.

El conferenciante trató del tema y, entre otras cosas en gran importancia habló del maestro y de los aspectos principales del saber enseñar y educar. Puso de relieve los métodos de la enseñanza, agrupando en uno de estos la ciencia en ciencias del espíritu, ciencias de la Naturaleza y ciencias del pensar.

Terminó diciendo que se debía trabajar entre todos los estudiantes sin descanso para que cuando se retiraran a descansar se pudiera decir, muy claro y muy alto, que habían cumplido con la misión de verdaderos maestros y educadores de la infancia, por el engrandecimiento de nuestra querida patria, rematando sus últimas palabras con un viva a la República y otro al Magisterio.

El conferenciante fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el local.

LEA usted la mañana



Teatro Principal

«Para ti es el mundo»

Ayer se reestrenó la farsa cómica en tres actos, original de don Carlos Arniches, titulada «Para ti es el mundo».

Poco nuevo hemos de decir de la obra, lo dijimos ya todo, casi todo, el día de su estreno. Unicamente, que Arniches, mirando a la tradición en que le colocan por necesidad continuativa, sus obras, ha vuelto a resucitar los castizos tipos madrileños de sus producciones anteriores.

Amalia, ya nos era conocida. ¿Cómo olvidar la chulilla madrileña de mantón de manila, gracia y garbo barriobajero? Paquito también ha desfilado por otras páginas de Arniches.

Precisamente por esto, la obra, con la cualidad buena de su desventura, de su fluidez de diálogo, no pasa de ser una comedia «stardard», es decir, un resumen plástico de producciones antiguas.

El argumento es bastante pobre y además inocente, casi pueril. Desde el primer momento se adivina que todo acabará en boda, pero precisamente para eso no hacían falta tres actos.

Pero por otra parte, «Para ti es el mundo», necesitaba esas tres caídas de telón, para soltar unos cuantos chistes de buena moneda, y para que el público, olvidando la pobreza de acción, riera escandalosamente las gracias de los intérpretes.

En primer lugar, Carmen Sánchez, la chula madrileña, seguida de cerca por Paquito (Rafael Nieto). Después las partes de la Compañía, que cumplieron bien.

Rafael Nieto, a causa de estar enfermo el guitarrista, recitó y cantó unas admirables poesías, escuchando aplausos del respetable.

Una boda

Ayer a las doce contrajeron matrimonio en el Juzgado municipal de esta capital, los jóvenes Manuel Junquera Segurado, laborioso empleado

Cartelera de la Empresa SAN VICENTE

Teatro Principal

Compañía de Comedias

SANCHEZ-NIETO

HOY DOMINGO

A las 4, 7 y 10:30. Estreno del éxito clamoroso original de Muñoz Seca

JABALI

Butaca 1:50 y 2 pesetas

EL LUNES

Estreno

Exito clamoroso actual de Arniches

LAS DICHOSAS FALDAS

A las 4, 7 y 10:30

Nuevo Teatro

Hoy domingo

Grandes bailes de máscaras

Se despacha con dos días de anticipación en la Contaduría establecida en el NUEVO TEATRO

encuadernador de nuestros talleres y la simpática señorita María Inés Salgado Ferreras.

Firmaron el acta como testigos, don Eduardo García, también empleado tipógrafo de nuestros talleres, y don Marcelino Herrero.

A los nuevos esposos y a sus respectivas familias enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Declaración indispensable

La publicación en las columnas de LA MAÑANA de una nota de la A. P. E. Z. dando cuenta de un acuerdo de la Asociación, referente al plan de enseñanza coeducativo, ha dado motivo a ciertas desavenencias entre el muy respetado para nuestra entidad, señor director de la Normal de Zamora y la Asociación.

Ante tales circunstancias nos vemos obligados a declarar:

1º. Que al tomar el acuerdo de interesar a nuestros representantes en el Claustro, para que procedieran en colaboración de sus compañeros y profesores de Claustro al establecimiento de un escrupuloso sistema coeducacional no pretendíamos censurar la labor de nuestro director, quien por lo que respecta a su acción pedagógica sólo nos merece plácemes y consideración.

Lo que nosotros pretendíamos, única y exclusivamente, no era otra cosa que estimular al Claustro en la consecución de su obra reformativa.

2º. Que no es exacto que nosotros declarásemos que sólo en la clase de Francés se cumple satisfactoriamente con dicho sistema, sino que poníamos dicha clase como ejemplo, por lo que ha este asunto se refiere.

3º. Que nosotros nunca hemos impuesto, ni siquiera propuesto, un orden determinado de colocación, y si solamente hemos querido significar que nos resultaba anacrónico el hecho de que dentro de ciertas clases aun se subdividan a los alumnos atendiendo a la diferencia de sexo.

Todo esto que ha sido tratado por nosotros sin el menor asomo de zaherir a nadie, y menos al espíritu liberal de don José Datas, ha sido interpretado por él bajo otro punto de vista más desagradable e inconveniente, lo cual somos nosotros los primeros en lamentar; y si como creemos, está su ánimo predisposto a volver a entrar en armonía con la Asociación de Estudiantes Zamoranos, que él siempre consideró, sirvan estas líneas de medio conciliatorio en pro de la cara amistad que siempre nos ha unido a don José Datas.

El presidente de la A. P. E. Z.,

GOBIERNO CIVIL

Tranquilidad

Cuando ayer recibió a los periodistas en su despacho oficial el señor gobernador les manifestó que la tranquilidad en la provincia era absoluta y que las noticias recibidas de los pueblos carecían de importancia.

Visitas

Dijo también que había sido visitado por don José María Cid, por el presidente de la Asociación provincial de Veterinarios y por el intérprete jefe del Patronato Nacional del Turismo, con el fin de complimentarle.

Las comisiones que le han visitado de los pueblos de la provincia para consultarle sobre asuntos relacionados con sus respectivas localidades fueron los siguientes:
Alcalde y comisión de Villavendimio, alcalde de Benegiles, alcalde de la Hiniesta, alcalde de San Cristóbal de Entreviñas y comisiones de Villamayor de Campos, y Burganes de Valverde.

Los despidos de los Saltos del Duero

Con respecto a los despedidos de

EL INCIDENTE DIARIO

La noche carnavalesca inician con una gresca

Mariano Sánchez, apenas iniciada la noche de ayer, se echó al colete unas cuantas copas de anís del Mono, hizo dos o tres alegrías, se colgó de la cabeza un fantástico hongo color café con leche (más leche que café) y, provisto de un respetable garrote, se lanzó al ambiente dispuesto a sentar el precedente en estas fiestas carnavalescas.

—Voy a dar el golpe—se dijo para sus adentros el simpático Mariano, mientras enfilaba la calle de Santa Clara.—Esta consideración le hizo modificar ligeramente el paso, iniciando un movimiento rítmico que, naturalmente, atrajo las irónicas miradas de los transeúntes.

—Decididamente, soy un tío—siguió pensando Mariano al notar la curiosidad que despertaba—. Y al terminar de formularse esta apreciación, describió un círculo con el garrote que arrancó mercedidas exclamaciones de entusiasmo Sin embargo, cuando con más entusiasmo caminaba, oyó alguna alusión que le produjo cierto sobresalto. Dirigió la vista hacia el lugar de donde había partido, y se encontró con otro competidor, que exhibía también su cara dura bajo el ala de una flamante chistera.

Los dos heraldos de moma continuaron emperejados su camino, celoso cada uno de la competencia del otro. El de la chistera, no debían ser unas cuantas copas las que se volcó en el estómago, sino unos cuantos cuartillos del más infame tinto. Cuando Mariano percibió el olorillo a mosto, se consideró justamente ofendido.

—Haga usted el favor de circular por otro sitio—dijo con su voz más irritada. Me molesta que nos puedan confundir.

No sabemos lo que el otro contestó, pero desde luego nos resistimos a creer que su respuesta figure en ningún tratado de urbanidad.

Se comenzaron a cruzar palabras un tanto gruesas, y de pronto, Mariano, abatió aquella carga de leña que llevaba por bastón sobre la chistera del irrespetuoso competidor, quien dió un respingo al mismo tiempo que sacudía una patada como para cambiar de sitio. el Sinai. Se cruzaron todavía varios mamporros tirados con la peor intención, y por último intervino el respetable que separó a los mascarones quienes tuvieron el buen acuerdo de retornar a su hogar un poco mohinos y cabizbajos con los restos de su disfraz bajo el brazo.

los Saltos del Duero manifestó el gobernador a los informadores que había hecho gestiones para dar facilidades a los trabajadores que serán despedidos de las obras del Salto del Esla, con objeto de que puedan volver a sus respectivos hogares los que sean de fuera de la provincia y encontrar trabajo en sus localidades. Por lo pronto ha conseguido de la Dirección general de Ferrocarriles que ésta conceda medio billete gratuito a todo aquel obrero que desee alejarse de Zamora.

Las viejas fórmulas de salutación

Por último terminó diciendo el señor Montañez Santaella que había enviado una circular al «Boletín Oficial» de la provincia dirigida a los Ayuntamientos en la que hace constar que si en el término de quince días no desparecen de los oficios y cartas que dichos Ayuntamientos envían al Gobierno y a otros centros oficiales las viejas fórmulas de salutación y los escudos y emblemas del antiguo régimen se verá obligado a imponer sanciones a los que no cumplan esta advertencia.

Valores del Teatro

Entrevista con Rafael Nieto

«Trivelin» y Polanco

Muy pocos recordarán en este momento las «entrevistas» que «Trivelin» acostumbraba hacer hace años a los autores y actores de Teatro.

Estas charlas eran leídas por miles de espectadores y ponían en la cuestión de actualidad, palpitante y hasta prometedor, el porvenir del Teatro. Por la pluma de «Trivelin» desfilaron todos o casi todos los autores dramáticos españoles y hasta extranjeros e igualmente podemos asegurar de los actores y actrices.

Pero «Trivelin» tenía un rival peligroso y temible: Abraham Polanco. Cuando Abraham Polanco salía de hacer una entrevista con sus gafas de concha, su grueso bastón y su enorme perrazo, los demás reporteros desistían de interrogar a quien Polanco acababa de enquisar. Porque sabían que los temas eran agotados por el enviado de la «Voz». «Trivelin» sabía esto y procuraba anticiparse casi siempre a Polanco. Y lo conseguía casi siempre. Era su mejor arma.

Recordamos esta historia porque «Trivelin» y Polanco acudían siempre a entrevistar a los autores o actores durante el ensayo: en el mismo escenario.

Comienza la «entrevista»

En el escenario, como «Trivelin», como a Polanco quienes recordamos en este momento, mientras las demás partes de la Compañía, hablan, pasean y gesticulan, hablamos frente a Rafael Nieto. Las primeras preguntas se deslizan tímidas; flojas; hasta que nos reacomodamos y ya en la brecha un aluvión de interrogantes fluyen volando hasta el cerebro y hasta el sentimiento del actor.

Ya lo hemos desarmado. Contesta premioso, receloso. Los muchachos preguntan cosas un poco raras, algo desconcertante que no acostumbran a oír en sus andanzas.

Teatro y actores

Para Rafael Nieto la decadencia del teatro moderno, esta fase que es ahora más álgida que hace unos años, estriba en la falta de producción teatral. Los autores consagrados son ya viejos y se encuentran con que han pasado por la vida, exprimiendo todas las sustancias, apoderándose de las vitaminas más eficientes para el gusto del público. Y sobre todo le tienen un miedo pavoroso a los noveles; por su audacia, por su visión, por su rebusca. Esto les obliga a continuar en la brega, produciendo sin gana, para conservar el nombre, para justificar la fama que lograron.

Un autor joven de quien Nieto espera algo grande, algo decisivo: Suárez de Deza, a pesar de los últimos pastiches que nos ha servido. Rebajado a servidor de cantina de puerto. Aunque con su «distinguida familia» y su «escuela de millonarios». Excelente gourmet sirviendo en comedores con mesas de pino.

Suárez de Deza tendrá en Rafael Nieto un intérprete dispuesto siempre. Casi tenemos que felicitar a Suárez de Deza por esta suerte, que se le viene encima.

Los actores tienen un gusto ya hecho. Pero precisamente, tienen también un momento en cualquier obra, en que poder apuntar su personalidad. Un escorzo, un mutis, un recitado y ya está un actor hecho.

El actor tiene siempre medios para triunfar. Al contrario que el autor novel. El que no sale es porque es tímido, o con poco «palo» de artista, no ha sabido hacerse ver en las obras que ha interpretado.

Rafael Nieto triunfó, en un escorzo, en una línea. Después, al frente de su Compañía sigue por los escenarios imponiendo su nombre, lanzando desde

las tablas su arte. Sembrando ante las condilejas su emoción y su sentimiento.

Teatro Extranjero

Nada ha hecho Rafael de Teatro extranjero. En España ha encontrado todo lo que puede satisfacer su temperamento de actor y el gusto del público. No ha tenido que recurrir al vodevil. Le han sobrado autores, obras y público. Esto, ya de por sí, es una suerte.

Clásicos

Edmirador del teatro clásico. Pero una cosa que no da ni un real no puede esclavizar a un autor. Lo positivo no es lo clásico, aunque Rafael Nieto haría con gusto Lope de Vega, Calderón, Moreto...

Teatro nuevo

Aquí sí que hay abundancia y Nieto lo sabe bien. Y además que hay mucho bueno. Si él pudiera desarrollar todo lo que tiene pensado.

Primero a Valentín de Pedro: «El hechizo del mar». Después a Ramos de Castro. A Joaquín Dicenta. ¡Qué gusto hacer este teatro!

Otra vez la cara fosca de las Empresas

Cuando caen por un teatro de provincias, las empresas le piden los éxitos de Madrid. ¿No llevan «Anacleto se divorcia»? ¿Y «Jabalí»?

Si llevan lo que se les pide, entonces hay contrata. ¿No? Entonces, mi amigo, lo siento, pero el público quiere ver «La Oca».

De esta manera no resucitarán en el teatro los actores, aun cuando vivan más años que ciertos personajes bíblicos.

Proyectos

Rafael Nieto con su Compañía hará una gira por el norte de España. Después, si las cosas salen como piensa, hará su debut, el sábado de gloria, en un teatro madrileño.

Luego en Madrid varios estrenos: Ramos de Castro, Valentín de Pedro y Joaquín Dicenta. De este último: «Somos mis amores reales» y «Leonor de Aquitania». Dramas buenos, versos buenos. Lo mejor para que Rafael Nieto pueda lucir su arte de actor en verso.

Necesariamente se impone el presagio del triunfo.

Después Nieto montará algo sensacional, algo grande. Ya lo tiene todo pensado, medido, calculado. No hay duda que saldrá. Es un buen actor y además posee juventud.

Con juventud y talento necesariamente hay que llegar. Rafael Nieto es un predestinado.

Cauda

Ha terminado la entrevista. Enmudece el señor Nieto y volvemos a oír la voz interrumpida del apuntador, que bajo su concha, mueve los hilos de las marionetas del anquilosado teatro actual.

La gran sala, hueca y muda, nos hace recordar el vacío irremediable y perenne ya para el futuro, del arte escénico.

JU-VA

Dr. Ruiz de la Cuesta

EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

ENFERMEDADES

DE LA

Garganta, Nariz y Oídos

TELÉFONO, 303

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7

SANTA CLARA, 26. — ZAMORA

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Tel. de LA MAÑANA, 162

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telegráficas

Manifestaciones del ministro de Agricultura.--Constitución del Consejo de Caminos y Puertos.--Visitas al ministro de la Guerra

DE MADRID

El ministro de Agricultura conversa con los periodistas

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, recibió en el despacho oficial a los periodistas que diariamente hacen información en dicho Ministerio.

Estos le preguntaron qué había de las dimisiones presentadas ultimamente, a lo que el señor Domingo contestó: No hay dimisiones. Pero los informadores le replicaron: Pues anoche sí las había. Entonces el ministro dijo: Yo me limito a decir que no hay tales dimisiones, porque si las hubiera tendría que haberlo yo antes que nadie, pues a mí es a quien tienen que comunicarnos, y por ahora no digo más, porque en estos momentos lo mejor es hablar lo menos posible.

Al preguntarle los periodistas que si marcharía a Alicante acompañado del señor Prieto contestó que permanecería en Madrid toda esta semana para resolver el problema del carbón.

Se esperaba que la solución del conflicto surgiera en la reunión que celebraron ayer por la tarde.

El ministro de Instrucción pública a Bilbao

El ministro de Instrucción pública, señor de los Ríos, salió ayer por la tarde de Madrid para dirigirse a Bilbao donde debía dar una conferencia.

El ministro de Guerra visitado

En su despacho oficial del Ministerio de Guerra, el señor Azaña recibió ayer por la mañana a don Ramón Viguri, al gobernador de Baleares, señor Ciges Aparicio, con quien conversó extensamente.

Más tarde le visitaron los generales Ruiz Trilló y Rodríguez Barrios que fueron a darle cuenta de algunos asuntos relacionados con el Ejército.

También le visitó una comisión de Puerto Llano, acompañada de los diputados, señores Cañizares y Cabrera, la que le dió cuenta del conflicto planteado por los mineros de aquella zona con motivo del cierre de una mina extranjera. Los comisionados salieron satisfechísimos del recibimiento hecho por el ministro.

Por último le visitaron el gobernador del Banco de España, don Julio Carbías y el señor Moya Gastón.

Las obras del Riego del Valle inferior del Guadalquivir

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, aprobó el plan definitivo de obras de riego del valle inferior del Guadalquivir. En dicho plano se ordena la formación de las listas de los propietarios que hayan solicitado directamente realizar obras. Se acuerda construir en todos los poblados solamente el veinte por ciento de las mismas y se establecen las características de las obras en sus diversos aspectos.

También ha firmado el ministro una orden de adhesión a la Comisión Internacional de grandes presas de la Conferencia mundial de Energías.

Cómo queda constituido el Consejo de Caminos y Puertos

Los consejos de Caminos y Puertos que se forman como consecuencia de la disolución del Consejo de Obras Públicas, quedan constituidos en la siguiente forma:

Consejo de Caminos; Presidente, don Angel Gómez Díaz; vocales, don Ramón Martínez Campos, don Martín Banda, don José Cabestany Alegret, don Bienvenido Oliver, don Luis María Moreno, don Alberto Laffont Ochotorena, don José Serrano, don Manuel Becerra y don José María Toyos.

Quedan a las órdenes del ministro de Obras Públicas, como inspectores, don Alfonso Rojo, don Federico Prado y don Leopoldo Soler, los tres próximos a jubilarse.

Una numerosa comisión de remolacheros visita al ministro de Agricultura

Una numerosa comisión de remolacheros acompañada por los diputados Gil Robles, Romanones, Madariaga (Dimas), Ballester y Fecet, visitó al ministro de Agricultura, señor Domingo, con objeto de exponerle la situación económica porque atroviesan en los momentos actuales los cultivadores de remolacha, como consecuencia de la falsa interpretación de las órdenes del minis-

terio de Agricultura, por parte de los fabricantes de azúcar.

Hablaron ante el ministro don Luis Heredia, secretario de la Unión de Remolacheros y el vocal de la misma, señor Hidalgo Cisneros.

El ministro de Agricultura, señor Domingo, se hizo cargo de las instancias presentadas por los comisionados en las que se insertan las conclusiones acordadas por los remolacheros, manifestándoles el señor Domingo que a pesar de haber leído ligeramente el escrito que le acababan de entregar, consideraba factibles, desde luego, algunas de las peticiones que en el mismo se le formulaban.

Los comisionados salieron satisfechísimos del recibimiento hecho por el ministro.

Para maquinaria e instalaciones eléctricas

SIEMENS

Santiago, 29 y 31. Valladolid

Bibliotecas y museos

La Biblioteca pública provincial, situada en la plaza de Moyano (edificio de la Escuela Normal) se halla abierta al público los días laborables, de cuatro a seis de la tarde.

La entrada es pública y gratuita.

Todos los días del año se encuentra abierto de once de la mañana a una de la tarde el Museo Provincial de Bellas Artes, emplazado en la calle de Santa Clara.

La visita es gratuita y el conserje del Museo proporciona cuantos datos sean necesarios.

José A. Crespo Garrote

Especialista en

Enfermedades de la infancia

MEDICINA GENERAL. RAYOS X

Consulta de 11 a 2

PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9

Viuda de Ciriaco del Río

Sta. Clara, 27

RADIO MARELLI ZAMORA
LO MEJOR EN RADIO

¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas. — Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas. — Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telefónicas

El señor Albornoz hace a los periodistas unas declaraciones de excepcional interés sobre la actualidad y la minoría radical socialista

DE MADRID

Manifestaciones de Albornoz.-El sentido de la responsabilidad

El ministro de Justicia manifestó a los periodistas que le interrogaron que la reunión celebrada ayer por la minoría radical socialista, antes del debate planteado en la Cámara por los sucesos de Casas Viejas, tuvo extraordinaria emoción.

Dijo el señor Albornoz que había sido algo admirable la reunión, mejor dicho, algo ejemplar.

El ministro continuó hablando en esta forma:

—Como ustedes pueden ver, no se puede hablar frívolamente de las disidencias que existen ante tales sucesos, puesto que las discrepancias surgidas sobre el modo de enfocar esta delicada cuestión, serán resueltas democráticamente en la asamblea que tendrá lugar en Zaragoza; ni mucho menos cabe aplicar a nadie ciertos calificativos como los de discolo o rebelde.

Bien sabemos todos—continuó diciendo—que todas las actitudes ante estas graves consecuencias sociales, como la triste de Casas Viejas son nobilísimas. Cada cual habló ayer en el Parlamento, dentro del seno de su minoría, respondiendo a las convicciones más íntimas y firmes como sinceras y a los sentimientos más hondos. Vuelvo a repetir que ayer en la Cámara ni un sólo momento estuvo ausente el sentido de la responsabilidad.

La juventud radical socialista

El señor Albornoz continuó informando a los reporteros:

—La minoría radical socialista se compone en su mayor parte, como ustedes no ignoran, de elementos jóvenes que entraron en la política republicana con el corazón lleno de optimismo y el

espíritu lleno de ilusiones. Es natural, por tanto, que estos duros encontrónos de la realidad les parezcan fuertes sacudidas. A todos nos sucedió lo mismo. La minoría, lo mismo que el partido radical socialista, siente la más viva inquietud ante los problemas como los que plantean los sucesos de Casas Viejas. Los conflictos más trágicos de la política actual se engendran del choque entre los principios liberales con las cuestiones de orden. Cuanto más viva es la sensibilidad liberal, más agudo es el conflicto.

Probablemente, si yo fuera nada más diputado, me pasaría lo que a esos jóvenes diputados que acusan la actitud contraria, aunque ésta sea sólo aparentemente, del Gobierno. Pero no sólo mi posición me obliga al cumplimiento inexcusable de los deberes de lealtad y solidaridad, sino que además tengo la experiencia de la emboscada en la encrucijada, cuya experiencia me protege contra todos los pérfidos ataques y asechanzas.

Las malas artes de los viejos políticos

He meditado mucho sobre la ferocidad de nuestros revuelos, espantándome siempre la iracundia de los glosadores y comentaristas, especialmente los parlamentarios. En ellos suele haber el veneno más refinado. La sonrisa, la tristeza y la ironía han asomado a mis labios ante el desbordamiento teatral de los apócrifos y vividores del sector monárquico. Los tártufos de toga amparaban cosas reprochables en catástrofes como la de Negerilla y la del tercer depósito. Otros, hoy enardecidos tribunos, callaron antes ante el espectáculo de Barcelona bajo la ley de fugas.

LEA USTED la mañana

Habrà que evitar que la democracia desemboque en la Convención a la dictadura

El señor Albornoz terminó diciendo a los periodistas: La pasión política se atraviesa constantemente en la labor del Parlamento. Esto no puede hacer nada útil. Habré que hacer todo lo posible para evitar que la democracia venga a desembocar forzosamente en una Convención o en una dictadura. Es preciso hacer en las Cortes una obra útil. Jamás en el Parlamento inglés o francés se cruzan las cuestiones de orden.

La realidad política del momento actual en España, es que con estas Cortes no se puede hacer más que lo que hace el actual Gobierno. Lo prudente desde cualquier punto de las fuerzas de la oposición sería facilitar el apresuramiento de la labor de las Cortes. Todos lo restante que se haga contrario a esto, es meter a la República en un callejón sin salida.

DE PROVINCIAS

La designación de un médico titular origina una reyerta política

Burgos.—Con motivo de la designación de médico titular en el pueblo de Villaliumian se produjeron algunos incidentes que degeneraron en reyerta política. Al ver el aspecto que tomaba el tumulto, el alcalde requirió del gobernador el envío de fuerzas de la Guardia civil, las que salieron inmediatamente para el lugar del suceso. También se efectuó el envío de un camión de guardias de asalto, al mando de un teniente, quien a los pocos momentos de llegar al pueblo telegrafió al gobernador civil dándole cuenta de los suce-

sos desarrollados y anunciándole que había sido restablecido el orden.

Un joven mata a una hermana por una extraña casualidad

Murcia.—A las doce de la mañana entró un cliente en un estanco establecido en la calle de Zabálburu, observando que detrás del mostrador se encontraba una muchacha joven que presentaba síntomas de desvanecimiento. Inmediatamente solicitó la presencia de algunos vecinos de las casas inmediatas, procediéndose a trasladarla a la Casa de Socorro donde se certificó su defunción. Examinada detenidamente por el forense, la infortunada joven presentaba un balazo en el corazón.

La policía comenzó inmediatamente las pesquisas para desentrañar el misterio que rodeaba la muerte de la joven, tomando declaración a un hermano de ésta quien dijo que cuando intentaba salir de casa con una pistola, su hermana se acercó a él forcejeando para impedir que llevara el arma, disparándose ésta y produciéndola la muerte.

Parece que la declaración del hermano de la víctima se ajusta a la realidad, si bien la policía pretende esclarecer algunos extremos que todavía no se han aclarado.

Vuelca un automóvil en el que viajaba el gobernador de Badajoz

Trujillo.—En el kilómetro 251 de la carretera de Madrid-Lisboa volcó un automóvil en el que viajaba el gobernador de Badajoz con su hijo y el secretario del Gobierno.

Los tres ocupantes del automóvil fueron atendidos a los pocos momentos de ocurrir el accidente, habiéndoseles practicado las primeras curas apreciando lesiones de pronóstico reservado.

Por las circunstancias que han rodeado el accidente se creyó en los primeros momentos se trataba de una verdadera catástrofe.

La presencia del recaudador de contribuciones promueve una manifestación femenina

Badajoz.—Comunican de Villar de Montes que a primeras hora de la mañana un numeroso grupo de mujeres

recorrió las calles de aquella localidad en manifestación tumultuosa, para protestar contra la presencia del recaudador de contribuciones que se había presentado en aquel pueblo con objeto de hacer efectivos algunos recibos pendientes.

El gobernador civil, al tener noticias de estos sucesos dispuso el envío de fuerzas de la Guardia civil que restablecieron el orden.

Granja Las tres Hermanas Conejar

Se venden Conejos Blancos. Lati para piel, Gigante Español, y Cenchilla al destete. Ricardo López, Santiago Alba, 6. Toro (Zamora).

CARNAVALES 1933 NUESTRO TEATRO

Grandiosos bailes. Orquesta Típica de baile IBERIANS, del Ideal Room, de Madrid

DOMINGO LUNES MARTES
GRANDES BAILES DE MASCARAS
En todos orquesta IBERIANS

EL JUEVES. A las 10:30
Original y moderno baile del
VESTIDO DE CINCO PESETAS

A la señorita que se presente con el más original y bonito vestido en cuya confección y tela no se haya invertido un valor de más de CINCO pesetas, la empresa la regalará un magnífico corte de vestido y sus artículos de confección que sin limitación de precio podrá elegir en los establecimientos de

Valentín Prieto

Plaza de Sagasta y

Vicente Mayoral

Calle de Santa Clara

El fallo lo dictará un competente Jurado

Entre el público se sortearán TRES billetes de VENTICINCO pesetas

El domingo de Piñata. Gran baile de la FIESTA DEL MANTON DE MANILA vea los expuestos en los almacenes de LA ROSA DE ORO

Desde el domingo pida números para el sorteo de un MANTON DE MANILA en las taquillas de los dos Teatros

Pañuelos de Manila

(legítimos y del país)

la más espléndida colección

La Rosa de Oro

lazos
pañuelos
calcetines
botonaduras
camisas
cuellos

para su traje de etiqueta

Sucursal de La Rosa de Oro

RADIOS

Hay muchos...
Buenos, pocos...

SEPA DISTINGUIR
Y ADQUIERA UN

PHILIPS

Delegación y ventas:
Bazar J.
Santa Clara, número 6
Ventas a plazos

"LA AMÉRICA" (Frente al Café París)

Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.	Perdiz en escabeche lata 4'25 Ptas
Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »	Ojen superior 2'00 ptas. litro
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »	Moscatel 2'00 » »
Pulpo superior 2'50 » »	Coñac «Espagne» 4'00 »
Alubias 0'65 1'10 1'20 » »	Vermouth Rofinos 1'25 »
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas	Regalo el cupón Peninsular.

Anchoas en rollos y tiras lata de 2 klgms. 8'60, de 1 klgmo. 6'00 ptas. de 500 gramos 4'50, de 250 2'80 ptas. boquerones fritos lata de 2 klgms. 11'50; de 1 kilo 6'00, de 500 gramos 3'25, de 250 gramos 2'25 pesetas.

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería
Especialidad en Medias y Calcetines
(Casa fundada en 1879)
PLAZA MAYOR, NUM. 33
Zamora

CHOCOLATES SAN JOSE PUENTICA, 2. ZAMORA

Arriendo de pastos

Desde 1.º de marzo hasta el 24 de junio próximo, se arriendan los pastos de la barbechera del término de Villaralbo comprendido también los de algunas praderas e islotes del Municipio. Quien desee tomar parte en el arriendo, puede enterarse de las condiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento y concurrir a la subasta que tendrá lugar en la misma a las once horas del día 28 del actual.—Villaralbo, 16 de febrero de 1933.—El alcalde, Ramón Moyano.

CASA SALDOS CALLE DEL RIEGO, 1 MANUEL ANTA

¡¡ZAMORANAS!! NUEVA APERTURA
EL DIA 16, SE ABRIÓ LA «CASA SALDOS» Y LES OFRECE A USTEDES SU CASA, VENDIENDOLES TODOS LOS GENEROS MUY BARATOS
Desde el día 22 al 28, saldo de Velos y Camisas
VELOS a 0,95 CAMISAS PERCAL a 3,95

¡¡ZAMORANAS!! Todas al nuevo establecimiento instalado en CALLE DEL RIEGO, 1 CASA SALDOS

Royal Trust Mccanográfico, S. A. E.

DON JOSÉ GETINO CARREÑO (GERENTE)
FAMOSAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR, DE OFICINA Y PORTABLES VARIOS MODELOS
MÁQUINAS DE OCASIÓN A BAJOS PRECIOS. VARIAS MARCAS
CINTAS PAPEL CARBÓN
REPARACIONES DE TODA CLASE DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
SUMADORAS Y CALCULADORAS: ABONOS DE LIMPIEZA
Sucursal en Valladolid: CALLE DE SANTIAGO, 15, 1.º : Teléf. núms. 2513 y 1468
REPRESENTANTE EN ZAMORA:
Salvador Calabuig Custodio .: Ramón y Cajal, 7 (Frutería)
TELEFONO 141

Relojería Madrileña

Joyería y Óptica * Urbano Guerrero
Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos
Casa central: Santa Clara, 18
Sucursal: San Torcuato, 54

Higinio Merino

Casa fundada en 1878
Joyería, Relojería y Óptica
Platería
Artículos para Regalos
Siempre las mejores novedades. Precios económicos
Taller de Composturas
Ramón y Cajal, 3. Zamora

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros
Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

"AGUILA"
Incendios y Cosechas

"WINTERTHUR"
Accidentes de Trabajo
Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

"GRESHAM"
Vida.-Seguros Mixtos y Vida entera

NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

De medio watio		Marcas corrientes		Marca "Philips" Metal y "Osram"	
De 25 watos a	2'00	De 5, 10 y 15 bujías a	1'40	De 10 y 15 bujías a	1'60
" 40 "	2'30	" 25 "	1'60	" 25 "	1'80
" 60 "	3'10	" 60 "	2'00	" 40 "	2'10
" 75 "	4'90			" 60 "	2'80
" 100 "	6'50				

De venta: Alfonso Ramirez, (2-1) Ramón y Cajal, 4 - ZAMORA

NO HAY RAZÓN para pagar ya caro un aparato de radio.

LA CASA PEPÍN

tiene un surtido a los siguientes precios:

Aparato americano R. C. 1. de 5 válvulas 500 pesetas.
Id. id. id. de 6 id. 575 id.

ESTA MARCA, RECOMENDADA Y GARANTIZADA COMO LA MEJOR

Mercuri 6 válvulas 500 pesetas (sin garantía)

Gloritone y PHILIPS todos los tipos con 15 por 100 de descuento sobre precio de catálogo

BICICLETAS GARANTIZADAS A 240 PESETAS TODO A PLAZOS DE 25 PESETAS MENSUALES

ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR, POR ESTAR ESPECIALIZADA EN ESTA CLASE DE TRABAJOS

MATERIAL ELÉCTRICO MÁS BARATO QUE NADIE : BOMBILLAS GRAMÓFONOS : ACCESORIOS : TALLER DE REPARACIONES

CASA PEPÍN : San Andrés, 3 ; ZAMORA

OPOSICIONES

PRÓXIMA CONVOCATORIA PARA AUXILIARES DE HACIENDA

Edad desde los dieciseis años
No se exige título. Se admiten señoritas.

Preparación por funcionarios del Cuerpo desde el día 1.º de Febrero

Informes: de tres a siete
DON CARLOS GALINDO
Oficial de primera clase, por oposición

Prolongación de la Avda. Requejo, 3, pral.



En Ciudad Rodrigo

Ya han repartido los programas de mano anunciando las corridas que se darán estos carnavales en Ciudad Rodrigo. El cartel ha quedado de la forma siguiente:

Día 26.—Toros de don Daniel Pacheco, para los hermanos BIENVENIDA (Manolo y José).

Día 27.—Toros de don Angel Rodriguez, Daniel Pacheco y Mateos, para Antonio Garcia (MARAVILLA) y Juanito Martin Caro (CHIQUITO DE LA AUDIENCIA).

Día 28.—Toros de don Daniel Pacheco, Manuel Gómez, Valentín Arroyo y Jesús Pacheco, para Félix RODRIGUEZ II y Paco Manzano (CHICO DE LA BOTICA).

El día primero de marzo también habrá toros, no habiéndose fijado aún el cartel.

Nueva empresa

Por noticias particulares hemos sabido que la empresa que el año pasado dió en Salamanca las corridas de Feria, ha tomado en arriendo la plaza de toros de Zamora para el día de San Pedro y Ferias de septiembre. También tenemos entendido que el día de San Pedro se propone organizar en nuestra plaza una gran corrida de toros.

La "Trasatlántica"

Nos consta que esta simpática sociedad taurina se reunirá un día de estos para tomar acuerdos. Entre ellos piensan quedarse con el arriendo de la plaza de toros para las corridas de verano, para organizar grandes y sugestivos festejos.

Y ya puestos a dar noticias, diremos que el valiente novillero zamorano Paco Manzano, aparte de alternar con los «ases» en Ciudad Rodrigo, tiene en este mes y primeros del que viene un «montón» de tientas a que acudir.

En estos días asistirá a las de Casasola, Carreros y Campocerrado, donde

piensa «hincharse» a torear todas las vaquillas que le tienen encerradas.

También sabemos por la impresión que ha dejado en otras tientas, que es el comentario entre ganaderos y aficionados y que empiezan a discutirlo. Cuando le discuten, por algo será.

CURRO-MOLINA

SE VENDEN

114 cabras en la dehesa de Valverde. Para tratar, con don Angel Martin, en La Hiniesta.



Ante el partido Salamanca Zamora

Eliminada Salamanca del Campeonato Amateur por la Ferroviaria de Madrid, tienen los «charros» su mayor compromiso en el partido que para la competición regional habrán de jugar en Zamora.

La afición zamorana, eminentemente deportiva y sensata, sabrá pasar por alto los desmanes cometidos por los salmantinos, y dar con su trato correcto una prueba de hidalguía de la que no debiera carecer ningún pueblo que se tiene por civilizado.

Reconoce el cronista deportivo de nuestro querido colega «El Adelanto», comentando el partido entre Ferroviarios y Salmatinos, que el público de la vecina ciudad deja mucho que desear respecto a su espíritu deportivo.

Nosotros sabremos demostrar a los entusiastas de la «Unión» que los zamoranos no van a tener para nada en cuenta el trato, francamente hostil, de que fueron objeto en Salamanca. Sabemos positivamente que no es con insultos ni con pedradas como se resuelven las lides deportivas; los partidos de fútbol hay que ganarlos en el terreno del juego, sin coaccionar a los jugadores. Por eso auguramos que Zamora ha de ganar a Salamanca por juego y no por coacción y dominio del público. ¶¶

En mi modesta opinión, este debe ser el último partido que se juegue entre zamoranos y salmantinos, en los campos de las respectivas Sociedades. Estimo que la directiva debiera recabar de la Federación Castellana la necesidad de que los encuentros venideros se celebrasen en campo neutral, aun cuando ello ocasionara perjuicios económicos a los dos clubs: todo antes de que la ausencia de nobleza en los malos aficionados eche por tierra las aspiraciones de los que con gran entusiasmo cooperan al mejoramiento del fútbol regional.

Por fuente autorizada, sabemos que la directiva del «Club Deportivo Zamorano» en alguna ocasión trató por todos los medios, de que las relaciones deportivas entre las dos ciudades no llegasen al extremo lamentable que desgraciadamente han llegado; sabemos también que los dirigentes de la «Unión» no hicieron nada de su parte por limar las asperezas existentes, y las agravaron, poniendo obstáculos económicos que difícilmente habían de ser aceptados por nuestro Club.

Todo esto debiera ser tenido en cuenta por los líderes del fútbol regional, sancionando a quien, como en este caso, atiende más a las manifestaciones groseras de una afición ignorante que a los que, aun con sacrificio para ellos mismos, tratan de llevar el deporte, por su verdadero cauce.

Esperamos que el pueblo de Zamora sabrá comprender nuestros razonamientos y se porte como corresponde a buenos deportistas que sólo quieren el engrandecimiento de su pueblo y el ennoblecimiento de su Club.

JOSÉ MIGUEL

Febrero, 1933.

Editorial LA MAÑANA, S. A.

Esta importante Editorial ha reorganizado su Administración y sus Talleres. Las nuevas secciones han quedado distribuidas en la siguiente forma:

ADMINISTRACIÓN

Table with 3 columns: SECCIÓN 1.ª Suscripciones, SECCIÓN 2.ª Publicidad, SECCIÓN 3.ª Imprenta. Describes the administrative structure and responsibilities of each section.

DIRECCIÓN

Table with 3 columns: SECCIÓN 1.ª Corresponsales, SECCIÓN 2.ª Concursos, SECCIÓN 3.ª Tribuna libre y colaboración. Describes the editorial and publication processes.

LA ADMINISTRACIÓN HA QUEDADO INSTALADA EN EL CENTRO DE ZAMORA, EN SAN ANDRÉS, 15. A ELLA SE HAN DE DIRIGIR LOS SUSCRIPTORES, ANUNCIANTES Y CLIENTES DE LA IMPRENTA. DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN SE HALLA COLOCADO UN BUZÓN PARA QUE TODO EL QUE LO DESEE DEPOSITE ALLÍ SU CORRESPONDENCIA PARA LA ADMINISTRACIÓN O DIRECCIÓN DEL PERIÓDICO «LA MAÑANA»

«LA MAÑANA» ES EL PERIÓDICO QUE MÁS SE LEE EN LA PROVINCIA. ANUNCIARSE EN ÉL ES APROVECHAR EL DINERO. NUESTROS TALLERES SON LOS MEJORES, LOS MÁS ECONÓMICOS Y LOS MÁS RÁPIDOS. PEDID PRESUPUESTOS, TARIFAS DE PUBLICIDAD Y DE TRABAJOS DE IMPRENTA. EL QUE UNA VEZ LEE NUESTRO DIARIO LE COMPRA TODOS LOS DÍAS O SE SUSCRIBE A ÉL. EL QUE UNA VEZ ES NUESTRO CLIENTE, NO DEJA DE SERLO NUNCA

Invitamos a los lectores, clientes y anunciantes a visitar nuestros talleres

Servicio de trenes y automóviles

Itinerario de ferrocarriles

Linea de Zamora a Medina. Trenes ascendentes: TREN LIGERO, TREN CORREO, TREN MERCANCIAS. Trenes descendentes: TREN LIGERO, TREN CORREO, TREN MERCANCIAS. Linea del Oeste: Trenes ascendentes: TREN LIGERO, TREN CORREO. Trenes descendentes: TREN CORREO.

Llega a Zamora a las 12,41. TREN MIXTO. Sale de Salamanca a las 22,14. Llega a Zamora a las 23,58. TREN LIGERO. Sale de Salamanca a las 14,35. Llega a Zamora a las 16,22. Trenes ascendentes: TREN CORREO. Sale de Zamora a las 13,11. Llega a Astorga a las 18,9. TREN MIXTO. Sale de Zamora a las 0,8. Llega a Astorga a las 3,21. TREN LIGERO. Sale de Zamora a las 16,36. Llega a Astorga a las 19,41. Trenes descendentes: TREN LIGERO. Sale de Astorga a las 8,7. Llega a Zamora a las 11,20. TREN CORREO. Sale de Astorga a las 12,10. Llega a Zamora a las 16,4. TREN MIXTO. Sale de Astorga a las 23,33. Llega a Zamora a las 2,88. Itinerario de automóviles: DE ZAMORA A VALLADOLID. Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho de la mañana y llega a Valladolid a las diez treinta. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase 11'00 pesetas; 2.ª clase, 10'40 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Morales de Toro, Tordesillas, Simancas y Valladolid. SALIDA DE VALLADOLID a las dieci-

seis treinta. LLEGADA A ZAMORA a las diecinueve. DE ZAMORA A SALAMANCA. Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho y cuarenta y cinco, y llega a Salamanca (frente al Hotel Comercio) a las diez y cuarto. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'65 pesetas; 2.ª clase, 6'40 pesetas. Idem idem de ida y vuelta: 1.ª, 12 pesetas; 2.ª, 10 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Morales, Corrales, Peleas, Cubo, Villanueva, Calzada de Valduciel y Salamanca. SALIDA DE SALAMANCA a las dieciseis. LLEGADA A ZAMORA a las diecisiete cuarenta y cinco. DE ZAMORA A CARBAJALES (Servicio de Correos). Sale de la calle del Obispo Nieto, 12, a las dieciocho y llega a Carvajales a las diecinueve treinta. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 3'50 pesetas; 2.ª clase, 3 pesetas. ITINERARIO: Zamora, La Hiniesta, Andavías, Manzanal del Barco y Carvajales. SALIDA DE CARBAJALES a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta. DE ZAMORA A FUENTESAUCA. Sale de la Ronda de San Pablo a las dieciseis y llega a Fuentesauca a las dieciocho treinta. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'50 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Moraleja, Wamba, Sanzoles, Venialbo, El Pego, Bóveda de Toro, Fuentelapeña y Fuentesauca. SALE DE FUENTESAUCA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta. DE ZAMORA A PUEBLA DE SANABRIA. Sale de la Ronda de Santa Ana a las trece treinta y llega a Puebla de Sanabria a las diecisiete. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 19'60 pesetas; 2.ª clase, 16'80 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Riales del Pan, Montamarta, Puente de la Estrella, Pozuelo de Tábara, Tábara, Venta de Litos, Ferreras de Abajo, Otero de Bodas, Vi-

llanueva de Valrojo, Mombuey, Venta de Cernadilla, Asturianos, Palacios, Otero de Sanabria y Puebla de Sanabria. SALE DE PUEBLA DE SANABRIA a las siete. LLEGA A ZAMORA a las diez treinta. Hay billetes especiales de ida y vuelta valederos por 15 días con un descuento del 25 por 100 sobre los precios corrientes. DE ZAMORA A ALCAÑICES. Sale de la Puerta de la Feria, 21, a las dieciseis y llega a Alcañices a las dieciocho treinta. PRECIO DEL BILLETE: 7'20 pesetas más los timbres. ITINERARIO: Zamora, Muelas, Ricobayo, Cereza, Fonfria, Fornillos, Ceadea y Alcañices. SALE DE ALCAÑICES a las siete cuarenta y cinco. LLEGA A ZAMORA a las nueve cuarenta y cinco. DE ZAMORA A FERMOSELLE (Servicio de Correos). Sale de la Ronda de San Pablo, 10, a las dieciseis y llega a Fermoselle a las veinte. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 10'25 pesetas; 2.ª clase 9'30 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Pererueta, Sogo, Fadón, Bermillo, Villar del Buey, Cibanal y Fermoselle. SALE DE FERMOSELLE a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta. Rebaja del 25 por 100 de la tarifa autorizada en los billetes de ida y vuelta. DE ZAMORA A ARGUJILLO (Servicio de Correos). Sale de la Ronda de San Pablo, 5, a las dieciseis y llega a Argujillo a las diecisiete quince. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 5'50 pesetas. Ida y vuelta valedero por dos fechas. ITINERARIO: Zamora, Arcenillas, Casaseca de las Chanas, Gema del Vino, El Piñero y Argujillo. SALE DE ARGUJILLO a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las nueve quince.

DE ZAMORA A VILLALPANDO (Servicio de Correos). Sale de la Ronda de Santa Clara, 4, a las dieciseis y llega a Villalpando a las dieciocho. PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 8'00 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Monfarracinos, Torres del Carrizal, Asparriegos, Castro, nuevo, Cañizo, San Martín de Valderaduey, Villardiga y Villalpando. SALE DE VILLALPANDO a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las diez. DE ZAMORA A LEDESMA (Servicio de Correos). Sale del Garage Moderno, a las dieciseis y llega a Ledesma a las dieciocho treinta. PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Las Enillas, La Tuda, Tamame, Figueroa de Sayago, Viñuela, Alfaraz, Moraleja de Sayago y Ledesma. SALE DE LEDESMA a las seis. LLEGA A ZAMORA a las ocho treinta. DE ZAMORA A VEZDEMARBAN. Sale del Garage Laguna, Víctor Gallego, 6, a las dieciseis y llega a Vezdemarban a las dieciocho. PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas. ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Ribera, Toro, Tagarabuena, Villavendimio, Villalonso, Pinilla de Toro y Vezdemarban. SALE DE VEZDEMARBAN a las siete treinta. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta. DE ZAMORA A ALMEIDA (Servicio de Correos). Sale de Almeida a las siete y media y llega a Zamora a las diez. Salida de Zamora a las dieciseis y llegada a Almeida a las dieciocho. ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno y Almeida. Rebaja en el billete de ida y vuelta del 25 por 100.

CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

DE MADRID

Tranquilidad en provincias

A las ocho de la noche el subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas a quienes manifestó que las noticias que se habían recibido de todas las provincias acusaban tranquilidad.

Prieto acepta una interpretación

El ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto, ha aceptado una interpretación del diputado señor Oreja Elósegui sobre disolución del Consejo de Obras públicas.

"Miss España" vuelve a Galicia, su tierra

En el rápido de Galicia marchó con dirección a Vigo «miss España 1933». Fué despedida en la estación del Norte por los diputados gallegos, coros regionales, representaciones de la Casa de Galicia, redactores de «Agora» y numeroso gentío, que la ovacionó largamente.

Reunión de la minoría radical.—Lerroux informa a los periodistas

En el domicilio del señor Lerroux se reunió el Comité ejecutivo del partido radical. Terminada la reunión, el señor Lerroux dijo a los periodistas que la referencia sería breve, porque no había tratado de ninguna cosa de importancia.

Agregó que el objeto principal de dicha reunión era tratar de la creación de una sociedad anónima, editora de un periódico que defendía el ideario del partido. Siguió diciendo que, en relación con este propósito, el Comité le había otorgado un voto de confianza. Posteriormente los periodistas consiguieron hablar en el Congreso con algunos de los diputados que habían concurrido a la reunión.

Los diputados no tuvieron inconveniente en manifestar que se había estudiado extensamente la situación política creada al Gobierno como consecuencia del último debate desarrollado en la Cámara, agregando que se encontraban muy satisfechos de su resultado.

Se convino en apreciar que era natural la crisis, estimando preferible que el Gobierno no cayera por el debate sobre los sucesos de Casas Viejas.

También se trató en la citada reunión, del plan a desarrollar en la próxima semana parlamentaria, que a juicio de los radicales ha de ser en extremo interesante, porque los progresistas tienen anunciado un debate político para la sesión del martes, que es de suponer se prolongue toda la semana. Los radicales creen que en este debate además de todos los jefes de las distintas minorías parlamentarias, han de intervenir algunas personalidades republicanas independientes.

Un Consejo de guerra, por agresión a la Guardia civil

En el cuartel de San Francisco, se ha reunido un Consejo de guerra para fallar en la causa instruida contra tres paisanos por agresión a la Guardia civil del puesto de Arganda, a la que in-

En el baile de la belleza celebrado anoche fué elegida la señorita Fernanda Mazo

Es morena y cuenta dieciocho abriles

Grata tarea esta que se impone el reporter de hacer una información, aunque sea rápida, en el ambiente de un teatro completamente atestado de chicas bonitas.

Al pisar la pista, el efecto es deslumbrador. Raudales de luz, bullicio, animación. La orquesta descoyunta uno de esos bailables emotivos que tan magníficamente parodian la epilepsia. Alternando con los maestros de la «Iberians» dos gigantescos altavoces, convenientemente instalados, cumplen su misión de demostrar que el movimiento continuo no es una leyenda.

A medida que van transcurriendo los minutos, la alegría se hace más expresiva, más estruendosa, pero sin salirse nunca de un prudencial círculo de co-rección.

El público afluye incesantemente. Nosotros recordamos como se iniciaron en Zamora estos bailes de «la belleza». Eran al principio tímidas expresiones del deseo de hacer algo de lo que en otras partes se hacía. La concurrencia nunca llegó a ser numerosa. Creemos que con el festival de anoche esta ya clásica fiesta ha alcanzado un éxito insospechado, aun por el mismo organizador. Reciba desde aquí nuestro aplauso el señor Sanvicente.

Hemos hablado rápidamente con algunos miembros del Jurado. Todos nos han hecho ver lo difícil que es la selección. En efecto, al lado de una mujer hermosa, hay otra que lo es más. Compadecemos a los árbitros. No podemos sospechar como llegarán a dar cima a su empresa.

«Son tan bonitas estas pobrecitas! A las doce y media el acto ha alcanzado su más álgido esplendor. Todavía han de transcurrir algún tiempo antes de que se decida la elección. Comienzan a circular los pronósticos. Nos hemos quedado embobados delante de una belleza morena que aguanta sonriente la punzada de numerosas miradas. ¡Esta es la «miss!» exclamamos.

Pero inmediatamente atrae nuestra atención una rubia trigueña que se usufructúa unas hechuras y unos ojos y una cara como para quedar en ridículo a la de Milo. A nuestro lado oímos la afirmación de rúbrica: «Esta es la «miss!»

Después la exclamación surge un poco más allá, ante otra nena que también tiene lo suyo.

Y así sucesivamente. Cada mujer es una aspirante al título. Aunque ella no quiera. No sé quién afirmó que del contraste surgía el matiz. Quiso decir, probablemente, que al lado de lo feo resplandece mucho más lo bello. No lo entendemos. O las que no tienen mucho que agradecer a la naturaleza se han quedado en casa, o lo bello resplandece. Aquí no hay más que mujeres bonitas. En los hombres no queremos fijarnos, perdón.

El Jurado se ha reunido. El Jurado

sultaron, resultando herido un teniente de dicho Instituto.

El tribunal ha hecho pública la sentencia condenando a uno de los procesados a la pena de un año de prisión y absolviendo a los restantes.

apenas tiene interés para nosotros. Excepto la excelente actriz, Carmen Sánchez, todos sus componentes pertenecen al sexo feo. Ni queremos ni tenemos tiempo de ocuparnos de ellos.

En estos momentos en que se va a decidir la elección, dirigimos una postrer mirada a todas las bellezas. Las miramos con un poco de mala idea, con verdadero espíritu crítico. La crítica siempre es un poco despiada. Sin embargo no queremos apuntar defectos. Creemos que no existen, pero aunque los viéramos el reporter no diría una palabra. Tienen tantos encantos estas bellezas de Zamora!

El Jurado comienza su tarea. Encuanto el público se da cuenta que el Jurado ha aparecido en el palco, se oye gran profusión de voces. Son los muchachos que acudieron al baile y que, naturalmente, votan cada uno por su preferida. Es un rumor de voces, una confusión de palabras, que no se puede saber lo que dicen. Un grupo inicia un aplauso a Carmen Sánchez, creyéndola «Miss Zamora». Es entonces que otro grupo cercano se suma y se arma un jaleo imponente. A todo esto, el Jurado continúa mirando con atención a las bellas mujeres que se encuentran en la pista. El Jurado vacila, titubea. Se ve que duda al tener que elegir una sola «miss» entre tantas mujeres guapas.

Por fin el Jurado ha seleccionado a tres bellas muchachas en un palco. Son estas las señoritas Angelines Rodríguez, de Zamora; Crisanta Martín, de Pozoantiguo y Fernanda Mazo, de Zamora.

Mirada de los miembros del Jurado. Lo integran los señores siguientes: Cruz López García, alcalde de Zamora; Pablo Huertas, dibujante; Julio Rivera, médico; Pedro Gutiérrez Somoza, fotógrafo; Marcelo Carbajo Lora, representante de LA MANANA; y la actriz Carmen Sánchez.

«A ver señorita, vuélvase de espaldas, mire para estelado; ahora, de frente. Las muchachas, tímidas, se mueven en la estrechez del palco, entre el gentío que se aglomera con impaciencia para saber en quien recaerá la elección. Ya las han visto a todas. Bajan por la escalera las bellezas, con una agitación que no pueden disimular. ¿Quién será la elegida?»

«El caso es que la de Pozoantiguo es guapa, aunque un poco pequeña.»

«Para eso, Angelines, está de tipo formidable y es una chata muy mona.»

«A mí me gusta más Fernanda. Las rivales han llegado ya a la pista. De pronto dos miembros del Jurado se acercan a la señorita Fernanda.»

«Quiere subir un momento?»

Y Fernanda sube al palco.

La puerta del palco está llena de curiosos que vitorean a esta chiquilla.

Al penetrar en el palco, la artista Carmen Sánchez, se dirige a la elegida y entre aclamaciones del público, le impone la banda por la que se la designa «miss Zamora 1933».

Ahora, es un griterío ensordecedor, una algarabía imponente la que domina el local. Se oyen vivas numerosos a la muchacha que ha de representar este año a la belleza zamorana.

Fernanda está un poco ruborosa. Se ha visto de pronto en un jaleo que ella no esperaba y al sentirse aclamada por el público, la alegría se le desborda en el pecho, cantándole una salutación de ventura.

En un palco, «miss Zamora 1933» vitorea a la que le ha sucedido en la representación de la belleza.

La orquesta, con todos sus músicos en pie y mirando al palco donde está «miss Zamora», interpreta el pasodoble «Canta, guitarra», y otra vez se impone el vocerío y los aplausos.

Ya está elegida «miss». Por todas partes surgen los comentarios. En una parte, se comenta el tipo. En otra, la cara. En otra, la esbeltez de líneas. En otra... Y así, en todo el teatro.

La señorita Fernanda Mazo se sienta entre Concha Hurtado, Carmen Sánchez, Duero y el galán cómico de la compañía Sánchez Nieto, Paulino Casado.

Sigue el baile.

El repórter está en el palco dispuesto a hacer la entrevista.

Ramos Carrión, la calle de las mujeres guapas

Fernanda vive en la calle de Ramos Carrión, en el número 51. También en esta calle vive la otra señorita que ha quedado finalista: Angelines Rodríguez. Esta calle se ha conquistado esta noche el título de «calle de las mujeres guapas». Desde ahora la paseará mucha gente joven. Pero...

Fernanda tiene novio...

El reporter no ha sido nunca tímido. Pero con esta belleza de 18 años está algo cohibido. La mira, la remira, pero como no tiene más remedio que hacerle la entrevista, escribe las contestaciones que le dice la «miss».

«Mire, yo tengo novio...»

(El reporter, para su interior: ¡que desencanto para sus admiradores! ¡Felix mortal el que tiene la exclusiva de tanta belleza!)

Cinema

A la señorita Zamora le gusta el cine, pero no se ha decidido aún a hacer películas. Ignora si llegada la ocasión de decidirla a posar ante la cámara tomavistas.

Los actores cinematográficos no la interesan. Tiene todas sus preferencias por las actrices, y de éstas las españolas, y entre las españolas Ana María Custodio. De los actores, si es caso, aceptaría a Mojica.

El regalo que eligió la «Miss»

Como la Empresa había anunciado previamente, a la señorita elegida se la obsequió con uno de los regalos expuestos en un comercio de esta ciudad. El primero era una cama de gran valor y el segundo una elegante coqueta. La señorita eligió el primero.

Opiniones del Jurado

Preguntamos a los miembros del Jurado su opinión. Todos coinciden en que hubieran deseado dar el premio a las tres (nos ruegan que por conducto nuestro demos la felicitación a las demás señoritas), pero que se han visto obligados a elegir la que reunía más cualidades bellas.

Nosotros también estamos de acuerdo con las opiniones del Jurado y con la elección de «miss Zamora 1933».

La Redacción de LA MANANA saluda a «miss Zamora 1933».

El sorteo de billetes

Los tres billetes de 25 pesetas que se rifaron en el baile de la belleza, celebrado anoche en el Nuevo Teatro, han correspondido a los números siguientes 952, Francisco Prieto; 514, Magdalena Rodríguez; 422, Francisco Tolz.

Todos ellos cobraron en el acto los cinco «machacantes».

Las columnas de nuestro diario están siempre abiertas para exponer desde ellas iniciativas que redunden en beneficio de nuestra provincia.

Interesantes manifestaciones de Ossorio y Gallardo, juzgando la labor pasada y la presente del Gobierno

Preguntado el señor Ossorio y Gallardo acerca de la situación política del Gobierno, ha dicho a los periodistas que tanto el Gobierno como la mayoría gubernamental, son en estos momentos esclavos de su culpa. Se han reído del derecho, agregó, para acabar invocando el derecho estricto. La vida enseña que los hombres dominados por un vicio, perecen en el ámbito del mismo vicio, precisamente en la ocasión que no pecan para que la injusticia tenga una amarga penitencia. Los conquistadores profesionales, reciben, al fin, una paliza a cuenta de una mujer que no han conquistado. Quien hace trampas en el juego y se jacta de su ganancia, llega un día en que recibe un balazo en el corazón por una trampa que no ha cometido. De igual manera este Gobierno y esta mayoría, han hecho mil tropelías, como las deportaciones, suspensiones de periódicos, y otros excesos y han venido a recibir la sanción cuando menos la merecían, porque han logrado salvar a España de un movimiento anárquico. Siendo ahora inocentes, el castigo me parece impresionante. Cuando Azña habla del imperio de la ley, la gente no le hace caso, estando acostumbrada a oírle decir constantemente que no hay otra ley que la necesidad de la República.

El señor Ossorio siguió haciendo algunas consideraciones acerca de la obra del Gobierno en el aspecto judicial, coincidiendo en sus anteriores manifestaciones.

Un periodista le preguntó que por qué causa había votado la proposición de confianza al Gobierno.

«He votado la confianza al Gobierno—repuso el señor Ossorio—para estimular la acción ya iniciada de los tribunales de Justicia, que se completa con la comisión parlamentaria encaminada al mismo fin.

Refiriéndose a las probables consecuencias políticas del debate planteado en la sesión del viernes, el señor Ossorio afirmó que no se produciría ninguna porque se había apreciado claramente la finalidad política que con el debate se perseguía. El debate—agregó—no tendrá consecuencias políticas. Los socialistas deben apartarse del Poder aun reconociendo que los directivos proceden con una lealtad heróica.

Con respecto a la formación de un Gobierno, caso de disolverse el actual, expuso su creencia de que estaría integrado por todos los republicanos de izquierda, incluso los radicales.

Terminó propugnando por la creación de un fuerte partido conservador, que sea el eje de la política.

DE PROVINCIAS

El ministro de la Gobernación, convaléciente

Ronda.—El ministro de la Gobernación ha desistido de regresar ayer a Madrid según había anunciado, por haber recibido un telegrama del jefe del Gobierno haciéndole ver la conveniencia de que continuara en esta localidad atendiendo a su restablecimiento.

Ayer llegó el gobernador civil de Málaga, que cumplimentó al señor Casares Quiroga.

HOTEL SUIZO

Terminadas sus grandes reformas interiores, dispone desde hoy de dos espléndidos salones independientes para banquetes, bodas y fiestas. A partir de esta fecha pueden efectuarse estos servicios a precios desde lo más modesto y económico hasta el máximo refinamiento, pero siempre en cualquier categoría, con la peculiar presentación que ha hecho distinguir este establecimiento de todos sus similares. Aprovechando los nuevos locales, semanalmente, y con distintas características y precios, se organizarán thés dansants previo anuncio, día y clase

LA FLOR REPUBLICANA

BAR-CAFÉ

Los días 25, 26, 27 y 28 de Febrero y el día 5 de Marzo, domingo de Piñata, se celebrarán en este elegante Salón grandiosos bailes de máscaras, de siete a dos de la madrugada

En el descanso se rifarán valiosos regalos SAN LÁZARO:—Carretera de La Hiniesta